

# 暖暖新春

·欢度新春

## 敲响“姓氏大鼓”共度新春

### 《龙族的后裔》今晚播出第9、10集

本报讯(记者 苏瑜 左丽慧/文 李焱/图)百家姓主题电视剧《龙族的后裔》今晚9时将在河南卫视星光剧场播出第9、10集,讲述烧制陶器的一介平民妘满如何成为周武王的女婿,如何被封于陈地建立陈国的故事。妘满死后谥号胡公,因此也称陈胡公、胡公满,是陈姓、胡姓的得姓始祖。



把文化带回家



“青蛙变王子”的故事非常精彩,也非常励志,但透过“姓氏”这把钥匙,我们会

发现不一样的历史。今晚的故事中,隐匿了一条非常重要的线索——妘满是虞舜

的第三十三代传人,相信看完整个故事,这条线索会给你带来深刻的哲学思考。

“用姓氏解读历史,我们会发现中华民族有很多的文化、精神和智慧其实巧妙地藏在故事里。”《龙族的后裔》总导演、中华姓氏·寻根联盟发起人张清说,这也是他苦心孤诣15年,一心围绕姓氏文化做文章的原因。

《龙族的后裔》开播之初,中华姓氏·寻根联盟和郑州图书馆一起筹划了“鼓动中原 姓氏中国”——2019姓氏文化展。一个月以来,365面“姓氏大鼓”引起了读者和市民的关注和兴趣,大家纷纷与自己的姓氏合影,击鼓祈福吉祥年,通过扫码大鼓上的姓氏源流聆听自己的姓氏故事,了解姓氏文化和中华历史。

据悉,此次姓氏文化展将持续至正月十六。2019年春节,看百家姓故事,敲响姓氏大鼓,过一个有意义的中国节!

## 金猪拱福——己亥新春生肖文物图片联展开展 来河南博物院过个文化年吧

本报讯 记者昨日从河南博物院获悉,春节前后,该院将在院内、外推出一系列迎新公益活动,包括内涵丰富的专题展览、复原古乐展演及形式多样的博物馆教育体验活动等,为公众营造欢乐祥和、喜庆热烈的佳节氛围,邀请大家共赴文化之约,共同过个文化年。 记者 秦华

### 展览多地绽放,打造文萃芳华

作为河南博物院的常设展览,“大象中原——河南古代文明瑰宝展”将继续在河南博物院西配楼一层展出。该展览选取河南博物院藏近200件(套)文物珍品,集中反映了“中原”这一中国历史中心地域的文明进程与重要成果,浓缩展现出熠熠生辉的古老中原文化。

即日起至3月20日,“金猪拱福——己亥新春生肖文物图片联展”在河南博物院东配楼一楼展出。展览以猪为题材,精选河南博物院等20多家文博机构数百件文物、艺术品和珍贵标本,并以这些文物为载体,解读猪在中国传统生肖文化中的寓意、故事及与人的关系等内涵,并透过一件件憨态可掬、多姿多彩的猪,让观众感知先民对猪的理解和认识,领略古今人们对于五谷丰登、六畜兴旺的美好向往。

### 多彩教育活动,构筑美好佳节记忆

博物馆是保存国家记忆和民族记忆的殿堂,沟通古人与今人的桥梁,也是重要的社会教育阵地。春节前后,河南博物

院推出四大系列的教育活动:

“吉春印象——历史教室迎新系列活动”。历史教室推出“祥和·新春”系列主题活动,带领观众一起体验传统文化魅力。2月5日(大年初一)至2月10日(大年初六)的每日10:00~11:00和15:00~16:00,将举办“桃符对句——写对联”“金猪迎春——印年画”“花满窗红——剪窗花”“最美祈愿——新春贺信”“不一样的压岁钱——模印钱币”“文物也过年——十二生肖”等活动。有意参与的读者可提前预约。

“豫见国宝·豫见国保”志愿者教育服务活动。春节期间,河南博物院志愿者在“大象中原——河南古代文明瑰宝展”展厅内为公众提供义务讲解服务,每天10:30、11:00和14:30、15:00共4场定时讲解。

“豫见诸(猪)事新”特约讲解活动。依托河南博物院常设展览和馆藏资源,在新春佳节期间推出“博物馆里的成语故事”及众多体验活动,为孩子们带来沉浸式博物馆新春传统文化体验之旅。

“金猪拱福”展览教育活动。河南

博物院在东临展厅1楼展厅开辟活动区,布置生肖对照、五福迎门和成语谜语背景墙,不间断开展“诸事快乐——佩奇陪你挑战转盘”“生肖聚会——连连看”“吉春印象——印生肖”“五福迎门——扫字集福”多项公益观众参与体验活动。

### 展演互动结合,品味中原古韵

新春佳节古韵新曲。新年农历正月初二至初六举办“华夏正声——华夏古乐己亥年新春音乐会”,届时《诗经·小雅·鹿鸣》《诗经·郑风·子衿》《高山流水》《瑞鹤鸣》《牛斗虎》等古乐复原经典曲目将陆续上演,每天演出四场。

此外,春节期间,河南博物院还将推出“卖萌国宝 携手贺年”文创展教一体活动,把精美趣味的“文化使者”带回家。

需要提醒您的是,河南博物院免费不免票,请市民携带身份证从票务中心领取门票;春节期间包含在法定节假日的周一(除夕),河南博物院正常开放,开放时间是9:00~17:00,16:00停止发放门票。

### 大河村遗址博物馆 春节增开两大展会

本报讯 郑州大河村遗址是第五批全国重点文物保护单位,仰韶、龙山、二里头(夏)和商代时期文化的大型古代聚落遗址,也是河南博物院镇院之宝“彩陶双连壶”的出土地。春节期间,大河村遗址博物馆不但没有放假,还增配了解说员,每天上午10时为群众提供免费讲解服务。同时,“天地之中杯”文化遗产保护国际漫画大赛全球首展、“我爱我家·争做环保文明志愿使者”中小学生书画大赛获奖作品展两大临时展会同步开启,直至4月24日。

“天地之中杯”文化遗产保护国际漫画大赛展示了国际漫画大赛保护世界文化遗产、传承传统文化相关主题获奖作品。据了解,所有漫画作品为全球征集,整体水平较高,受到国际漫画界的广泛关注。漫画展作品展涵盖了大赛的金、银、铜奖及优秀漫画作品奖共46幅,是获奖作品的全球首展。

记者 马燕

通讯员 钱燕 李林晔